

遭遇的幾個難題

台灣土地小，地勢狹長而陡峭，因此森林促使造雨的功能極小，根群的涵蓄力有限，必需配合林下腐枝、枯葉、腐殖土壤等含蓄水源，如果此等林地（包括高爾夫球場）再被濫墾下去，則「地被」自然流失，造成水源涵養能力降低，加上沖刷污染水源，則仍游地區的社會成本損失之鉅，又豈止上游少數墾民獲利的千萬倍！？郭教授並認為，只要人人愛護森林，台灣處處都是天然水庫，因此如何編定教材，列入教科書中，讓國民自小就能見解認識，那才是長治久安計劃。另外一種「因利生弊」的情況是擅自種植香菇時期，約在民國72年間，那段時期，香菇價昂，利潤優厚，墾民到處伐木墾殖。常見一公尺以上直徑的大徑木被伐倒，墾民僅取小徑枝梗而令大徑有用木材棄置山野任其腐毀，而且林班廣闊，此地取締換別地，前山被抓換後山，有的路途遙遠來回路程需七八小時以上，令林務人員確實疲於奔命，甚至因不服取締而發生打殺死亡事件，加上山區警力薄弱，巡視人員只能確實抓

到證據才送警求辦，效果不彰，這是因為林務局沒有森林警察及沒警察權的難處，也幸好幾年前大陸開放，大批香菇走私過台，墾民在無利可圖之下，才消聲匿跡。

至於盜伐木材部份，也因工資高昂、人工缺乏，木材仰賴進口而材價低廉，利不及費，所以近年並無大宗盜伐案件發生，僅有一、二件將貴重木，化整為零，背負下山圖利試法之徒，但均逃不出近2年採聯合（包括警政單位）不定期巡護人員之線網。至於火災方面，從日據時期最多年發生326次（1923年，林業誌），以迄目前年約3-8次，大多為遊客營炊所肇發之小火警，甚見巡護得法。

針對上列各點探討，當以租地造林地濫墾濫建情形較為嚴重，這是林務局缺乏森林警察問題，羅紹麟、陳昭明兩位名教授曾在林試所百年慶學術研討會中提及，如果能使林業技術員或技士階層級的人員獲具警察權，可補救現時警力不足之缺失，也可省時、省力、省錢，實在是件值得採行的良策。

39
民國81
3月1

農友的福音
綠色大革命神奇有效微生物
栽培旺(SAION)-EM系列

使用方法：灌土、噴葉
日本原裝進口
效力：促進發酵分解動植物殘體及新陳代謝改善土壤團粒結構，防止水分養分流失，減少連作之損害，抑制線蟲繁殖，促進發芽增加甜度，延長收穫物之保鮮保藏期限。
日本SANKO企社榮譽出品接洽(83)5字第00351號

商品名 楓木葉企業股份有限公司
栽培旺-EM1號
栽培旺-EM2號
栽培旺-EM3號

地址：台南市府前路一段245號
電話：(06)2233527-9
傳真：(06)2295043

七巧園藝事業有限公司

專業種苗進出口商 負責人：李木裕

鐵樹種子 : 最新供應・進口批發
 : 機會不多・欲購從速

馬拉巴栗 : 外銷路線・各種規格
 : 大量收購・意者速洽

★(另有馬拉巴栗小苗供應)

地址：彰化縣田尾鄉饒平村富農路87號

電話：04-8831787 FAX：04-8834037